

與時間賽跑！

中土合力 五口之家獲救

當地時間9日1時30分，土耳其地震重災區哈塔伊省安塔基亞市，中國救援隊與當地救援隊合作從一處廢墟成功救出一名被困孕婦！

當地時間9日下午1時30分，中國公羊救援隊聯合土耳其陸軍救援隊，在伊

斯肯德倫市貝倫鎮一處民房成功救援一家五口！躺在擔架上運送出來的母親向救援隊豎起了大拇指，鏡頭定格了這一寶貴的時間。

與時間、與低溫、與餘震賽跑，「我們需要抓緊時間，與『死神』搏命。」



土耳其救援現場



詳刊 A4、A5

灣區推「人才簽」 粵港科研界振奮

6類人來港交流 每一次可留30天

全面通關滿月，兩地人員往來再有利好消息。國家出入境管理局9日發布公告，為便利粵港澳大灣區人才從事科學學術交流活動，促進服務粵港澳大灣區建設發展，自2023年2月20日起在大灣區內地城市試點實施往來港澳人才簽註政策，在粵港澳大灣區工作的傑出人才、科研人才等內地6類人才可申辦往來港澳人才簽註。根據政策，持證人在簽註有效期內可不限次數往來香港或澳門地區，每次停留不超過30天。粵港兩地科研人員接受香港文匯報記者採訪時都對相關政策表示歡迎，指新政策能夠讓大灣區內的高層次人才要素資源更好地流動。

◆香港文匯報記者 敖敏輝、趙一存、郭若溪、金文博
廣州、深圳、北京、香港 連線報道

根據發布，6類在粵港澳大灣區工作的內地人才包括傑出人才、科研人才、文教人才、衛健人才、法律人才和其他人才（詳見表）。根據政策，相關人才可辦理5年、3年和1年的簽註。國家出入境管理局有關負責人表示，這項政策的實施將有力促進灣區人才、技術等要素便捷高效有序流動，更好滿足灣區內人才之間交流交往的新需求新期待，為內地和港澳經濟社會發展注入新活力新動能。

便利人才流動深入互動

華南師範大學計算機學院副院長、博士生導師、廣東省數據科學工程中心副主任趙淦森長期在科研一線工作，與港澳業界交流較為頻密。他接受香港文匯報記者採訪時表示，政策落地後，會去申辦相關手續，爭取盡早拿到人才簽證件。他說，新政策能夠有效地推動大灣區內地城市的人才與港澳同業的交流和互動，讓大灣區內的高層次人才要素資源更加好地流動。

「比如這幾天由聊天機器人ChatGPT引起的人工智能話題大熱，我很想盡快與香港同行共同探討相關技術和行業的發展，共同推動人工智能研究合作。」趙淦森說，這種交流與探討對香港來說同樣十分重要。他指出，香港在很多領域有研發優勢，面向國際研究前沿、市場前沿，但本地市場和產業體系不如大灣區內地。有了人才簽政策，三地科研人員可以更頻繁、更深入地互動，共建大灣區創新生態。

面對面合作交流更高效

中科院深圳先進技術研究院轉化醫學研究與發展中心副研究員王言接受香港文匯報記者採訪時表示，新政策對促進兩地科研交流有非常大的幫助，助推資源互通，他會在政策落實後的第一時間就去申辦簽註，與香港的項目合作方溝通接下來的研究方向，研討深港創新合作項目的申請等，「過去3年的經歷告訴我們，還是線下的合作交流更高效，大家一碰面，很多事情就能更順利的解決。」王言說。

嶺南大學副校長莫家豪昨日接受香港文匯報訪問時表示，香港作為國家的一個窗口城市，而且國際化程度較高，新政策有助於鼓勵內地包括科研及文教人才來港進行交流和服務，亦反映了國家對香港正步向由治及興、對人才有極大需求的支持。莫家豪提到過去在疫情期間，很多內地學者反映希望親身到香港交流，藉香港這平台與外國的學者和人員交流，「很多外國人因為不了解內地，或部分因為政策的緣故，阻礙了彼此之間的來往交流。」因此，他認為，新政策能提升香港作為中西交流中心的地位，也可推動民間外交。

帶動港創科研究和發展

香港特區立法會選委會界別議員、香港中文大學工程學院副院長（外務）黃錦輝昨日接受香港文匯報訪問時亦認為，本港院校是該政策的直接受惠者，隨着近年特區政府不斷投放資源發展創科，也有不少新的創科公司成立，這些都需要優秀的研究人才，而內地一直是人才的主要來源，但過往內地人才來港手續較為繁複，新政策下簡化來港程序對帶動本港創科研究和發展，以至建立人才團隊都有莫大好處。

◆往來港澳人才簽註式樣。國家出入境管理局供圖



傑出人才

對灣區建設發展作出重大突出貢獻或者灣區急需的頂尖人才

包括：在粵港澳大灣區工作的中國科學院、工程院院士，諾貝爾獎等國際知名獎項、國家級獎項獲得者，在自然科學、社會科學、文化藝術領域取得國際公認重大成果、具有重大影響力的專家學者，國家重大人才工程入選者，在世界一流大學、科研機構擔任正教授、正研究員職務人員，世界五百強企業聘用的科學家，廣東省人才優粵卡A卡持卡人以及對灣區建設發展作出突出貢獻人員

簽註有效期：5年

文教人才

灣區內地城市高等院校副高級以上職稱人員

高等院校包括：教育部、財政部、國家發改委發布的建設世界一流大學和一流學科建設高校（包含省外高校在粵辦學機構），廣東省發布的廣東省高水平大學，以及香港中文大學（深圳）、香港科技大學（廣州）等具有法人資格的內地與港澳、中外合作辦學機構等

簽註有效期：3年

法律人才

在灣區內地城市工作，參與在香港、澳門法律仲裁程序的內地仲裁員，處理內地與香港、內地與澳門投資爭端的內地調解員等法律人才

簽註有效期：1年

人才類別及可申辦簽註有效期

整理：香港文匯報記者 趙一存

科研人才

灣區內地城市科研機構副高級以上職稱人員

科研機構包括：國家實驗室及基地、全國重點實驗室、國家技術創新中心、「一帶一路」聯合實驗室、國家工程研究中心、國家認定企業技術中心、國家工程技術研究中心、國家產業創新中心、國家製造業創新中心；中直科研院所、省屬科研院所、省實驗室及分中心、粵港澳聯合實驗室、省級新型研發機構，以及國家重大科技基礎設施建設和管理單位等

簽註有效期：3年

衛健人才

在灣區內地城市工作的副高級職稱以上衛生健康專業技術人才及衛生研究人才

主要包括：衛生專業技術人才（醫療類副主任醫師及以上，藥學類副主任藥師及以上，護理類副主任護師及以上，技術類副主任技師及以上）、衛生研究人才（副研究員及以上）

簽註有效期：3年

其他人才

灣區內地城市人才、科技創新主管部門認定的高層次管理和專業技術人員

主要包括：世界五百強企業總部及其粵港澳大灣區地區總部高級管理人員，新一代信息技術、高端裝備與智能製造等產業高端人才，重點發展領域、行業聘用的內地人才和創新創業團隊成員，廣東省人才優粵卡B卡持卡人，仲裁機構管理人員，以及具有博士研究生學歷並在灣區連續工作滿3年的人員等

簽註有效期：1年

粵企：開拓香港業務增信心

香港文匯報訊（記者敖敏輝廣州報道）廣東嘉騰機器人自動化有限公司副總裁陳洪波是「優粵佛山人卡」B卡人才，屬於此次大灣區人才簽政策中的「其他人才」之列。他認為該政策將形成粵港雙贏的局面。

廣東推出優粵人才卡制度，就是為吸引各類符合當地需求的各類高層次人才，如今人才卡有了「大灣區人才簽」功能和便利，將提升人才卡的含金量和吸引力。對香港來說，合資格的內地人才可以便捷往來粵港及單次逗留30天，可以吸引各類

高端人才前往香港開展業務交流、商貿活動甚至置業、商業消費等。

逗留時間較長 合作增加互信

陳洪波又指，從產業和投資的角度看，兩地的互動越來越多。在香港的很多投資

或者合作項目，周期往往比較長。如果項目主要負責人或關鍵崗位的人才，能夠一次在香港逗留30天，對香港合作方來說，能夠更好地持續開展合作業務，增加雙方的信任度，也提升項目的運作效率，這無形中提升了香港的競爭力。

「比如，我們是生產智能移動機器人的，未來不排除在香港的機場、碼頭、工廠等地落地銷售項目，能夠長期在港開展業務，能夠增加香港的甲方對我們的信任度和認可度。」陳洪波說，這也增加了企業開拓香港市場的信心。